

## 新企点

产经

记者/王亚楠 美编/李红芬 一审/岳雨

席卷全球的新冠肺炎疫情给经济发展带来巨大冲击,却也意外带来了一些新业态新行业的崛起,跨境电商无疑是其中之一。

数据显示,2021年中国跨境电商市场规模14.2万亿元,较2020年的12.5万亿元同比增长13.6%。当传统外贸行业仍然处在寒冬之时,跨境电商的春天已然来临。

青岛跨境电商产业同样迎来了爆发式增长。2021年,青岛全市跨境电商进出口额超300亿元,增长近5倍。跨境电商已经成为助力青岛融入双循环、传统产业转型升级、培育外贸竞争新优势的重要途径。



位于西海岸新区的中日韩消费专区电商体验中心。

# 跨境电商“风起” 青岛企业迎来爆发式增长

## 打造品牌、培育产业链和生态圈刻不容缓

### 跨境电商快速发展

伴随着互联网的快速发展和新冠肺炎疫情的冲击,人们的消费习惯发生了深刻改变,跨境电商的浪潮席卷而来。

来自艾瑞咨询的报告显示,2020年全球电商B2B市场规模为6.6万亿美元,保持双位数的成长。中国跨境电商行业发展迅速,2020年跨境出口B2B消费品电商规模为1298亿美元,近五年复合增长率达54.1%,预计到2025年将达到5866亿美元,复合增长率为35.2%。受益于海外旺盛需求,中国跨境出口B2B消费品市场规模增速达143.1%。

为何跨境电商会迎来这样的大爆发?知名商业顾问刘润在年度演讲中分析了我国外贸强劲的原因。简单地说是因为疫情导致:“全球需求下降,全球供给下降得更厉害,复工的中国供应链填补剪刀差。”另一方面则是因为整个零售业甚至整个世界都在加速线上化,全世界人民宅家一网购习惯加速养成—需求持续增长,结果就是外贸电商化加速。

受益于跨境电商的蓬勃发展,起步较早的青岛跨境电商产业同样迎来了快速发展,自2016年青岛获批成为我国跨境电商综合试验区,至今年日照、淄博入选,山东省内国家级跨境电商综合试验区数量已升至9个,各区不断形成自身发展特色。截至目前,山东跨境电商实现全模式业务落地,并且覆盖了空、海、陆、铁、邮等多物流渠道,青岛海关辖区平均每天监管验放的进出境跨境电商超10万单。数据显示,2021年,青岛综试区跨境电商进出口316亿元,同比增长483%,规模占山东省比重近三分之一。

### 青岛走在全国前列

作为全国重要外贸大市,青岛也是向跨境电商转型较早的城市之一。2016年,青岛获批跨境电商综合试验区,跨境电商产业已经走过了六年的发展历程。

今年4月,商务部“2021年跨境电商综合试验区评估”结果正式出炉。中国(青岛)跨境电商综合试验区评估结果为“成效明显”,综合排名位列第一档。

当前,青岛跨境电商发展生态圈已然形成。青岛市从壮大市场主体、完善物流体系、建设服务体系等多个维度促进跨境电商产业链发展。跨境电商市场主体数量已经超6000家,引入了唯品会、京东、天猫国际、淘宝全球购、考拉海购、豌豆公主等知名跨境电商平台,培育了近50家省级跨



位于胶州李哥庄的假发企业。

跨境电商主体,占省级跨境电商主体30%以上。建成了13处可开展跨境电商业务的监管场所,近20万平方米跨境电商保税仓库。我市共有30余家企业在境外设立60余个海外仓,仓储总面积超过28万平方米,主要布局在美国、日韩、东南亚及欧洲国家等近30个国家,有效带动汽配、工业装备、假发等20多个品类产品远销海外市场。

来自青岛市贸发中心跨境电商部的数据显示,截至今年5月,青岛开展跨境电商及相关各类业务的市场主体数量已达6000余家。而根据有关调研,80%左右的跨境电商企业由外贸企业(53%)和工贸企业(27%)转型而来,16%左右为跨境电商创业企业,4%左右为跨境电商企业提供金融、物流、支付等运营服务。

### 推动产业转型升级

乘着跨境电商发展的东风,青岛“假发”小镇胶州李哥庄再次迎来了飞跃。李哥庄目前有在册的假发类生产企业187家,其主打的手钩类头套产品占据全球产量的70%,是重要的全球高端假发制造基地。“在海关支持下,我们的传统制发行业借助跨境电商东风实现转型升级,同时出口需求与物流企业的货运资源实现精准对接,出口物流更加顺畅。”青岛胶州市发制品协会会长张坤军表示,自去年8月份青岛胶东机场转场至胶州后,李哥庄镇超30%的假发类生产企业拓展了出口业务,假发类产品已成为青岛空港口岸跨境电商出口的“拳头”产品。

青岛拥有童装、假发、户外用品、珠宝首饰、手推车、汽车配件等10余个规模过亿美元的产业集群。充分发挥产业优势,推动“产业带+跨境电商”赋能传统工厂、外贸企业数字化转型,助力本土企业线上开拓国际市场。目前,青岛特色产业带正从“产业集聚”向“跨境电商+外贸特色小镇”和“跨境电商+特色产业园”的全要素

聚集转变。

来自青岛市商务局的资料显示,从出口看,优势行业对青岛跨境电商出口拉动效应显著,服装、箱包、假发、玩具、文具、轮胎、帽类、塑料容器、汽车配件、农产品、手工艺品等商品的合计出口额占总出口规模的90%;从进口看,青岛主要进口商品以美妆用品、奶粉、母婴用品、保健品为主,约占总进口规模的95%。

### 打造“青岛跨境电商”品牌

成绩永远属于过去,对于当下的青岛跨境电商产业而言,如何保持良好的发展势头并创造新的辉煌,成为摆在眼前的问题。

事实上,与深圳、杭州等城市相比,青岛跨境电商产业发展还尚存差距,据麦肯锡咨询《中国消费者报告2021:洞悉中国消费者,全球增长引擎》披露,目前中国的跨境电商交易量已占全球总数量的45%。其中,深圳拥有全国近40%的跨境电商卖家和80%的跨境电商平台、服务商。仅以深圳前海蛇口自贸区为例,2020年该片区实现跨境电商进出口512.2亿元,同比增长了2.6倍。

跨境电商已成为广州市外贸发展的新引擎。从2015年的67.5亿元增长到2020年的472亿元,近7倍的体量增长是广州跨境电商交出的成绩单。

意识到差距的青岛也在奋起直追,在《青岛市“十四五”商贸流通业发展规划》中明确提出,实施“倍增计划”构建跨境电商体系。根据《规划》,“十四五”期间,青岛将出台支持跨境电商高质量发展政策措施,扩大跨境电商B2B出口规模,着力打造“青岛跨境电商”品牌,培育跨境电商产业链和生态圈,探索具有青岛特色的跨境电商发展路径和模式,实施贸易便利提升等“五项工程”。

青岛还将升级打造5个集跨境电商总部基地、商业模式创新基地、大数据分析中心等功能于一体的跨境电商产业聚集区。培育行业性、区域性国际品牌,争取酒类、美妆、保健品、宠物食品等进口品类试点有新突破。

到2025年,青岛跨境电商综试区将基本建设成为面向山东、辐射全国的空运货物快速物流通道和进出口双向贸易集散地。

青岛市商务局相关负责人表示,今年将持续推动“外贸企业数字化转型”,深入推进“产业带+跨境电商”模式,带动传统外贸企业提升技术、服务、品牌等核心竞争优势,推动辐射带动能力强、行业影响力大的境内外知名跨境电商企业在青岛设立区域运营中心、创新中心和分拨中心,持续壮大跨境电商主体规模,推动贸易高质量发展。

观海新闻/青岛晚报 记者 李沛



扫码看新企点财经